Как подготовиться к письменному экзамену  по математике

На письменном экзамене по математике учащиеся должны иметь:

ручку, карандаш, ластик, линейку, угольник, циркуль, транспортир.

В случае нарушения дисциплины и порядка проведения выпускных экзаменов учащиеся могут быть удалены с экзамена.

Готовясь к экзамену, никогда не думайте о том, что провалитесь, но, напротив, мысленно рисуйте себе картину триумфа, легкого победного ответа.    Мысли о возможном провале недаром называют саморазрушающими. Они не только мешают вам готовиться, создавая постоянное напряжение и смятение в мыслях, занимая в них главное место, они к тому же как раз и позволяют вам ничего не делать или делать все, спустя рукава (зачем трудиться, если все равно ничего не выйдет).

К решению задач в экзаменационной работе по математике нужно приступать лишь после того, как вы разобрали и поняли условия задачи,  продумали пути её решения. Вся работа выполняется сначала в черновике! Только после того, как вы будете уверены в правильности её выполнения, можно переписывать начисто! Выполняя  экзаменационную работу по математике, необходимо обратить ваше внимание на грамотное её оформление, иначе, даже, в том случае если все задачи решены правильно, работа будет оценена ниже. Необходимо записать условие задачи, решение и ответ.

В экзаменационной работе по математике обязательно должны быть решена хотя бы одна геометрическая задача! Работы, которые не соответствуют заданному варианту не проверяются,  а следовательно и не засчитываются!
Оформляя экзаменационную работу по математике, следует довольно аккуратно излагать решение задач, делать ссылки на соответствующие теоремы, формулы, которые применялись при решении этой задачи. Чертежи, графики и другого рода элементы, которые потребуются вам для пояснения хода решения задачи, должны быть четко выполнены, обозначения координатных осей и другие нужные детали, в связи с тем, что этого требует такая дисциплина, как математика.

      Совсем не обязательно решать задачи в строгом соответствии с их нумерацией. Приступив к решению задачи, и сразу не найдя метода решения ее, правильнее отложить ее в сторону, и приступить к решению задачи которая в данный момент вам более понятна. 
    И конечно, никогда не забывайте про чувство юмора — пусть оно не покидает вас и во время экзамена!

Рекомендации по сдаче устного экзамена

ПОДГОТОВКА К ОТВЕТУ НА УСТНОМ ЭКЗАМЕНЕ

 Во-первых, необходимо внушить себе, что легкое волнение перед экзаменом - это вполне естественное и даже необходимое состояние. Оно мобилизует, настраивает на интенсивную умственную работу. Иногда отсутствие «предстартового» волнения даже мешает хорошим ответам.

Во-вторых, надо мысленно рисовать себе картину уверенного, четкого ответа, полной победы на экзамене. Стоит научиться никогда не думать о провале.

В-третьих, за несколько дней до экзамена стоит проиграть с кем-нибудь эту ситуацию. Представить себе обстановку, учителей в экзаменационной комиссии, свои обычные переживания в таких случаях. Например: с трудом заставляю себя войти в класс; когда беру билет, дрожат руки, пересыхает в горле и т. д. Но вот сажусь готовиться, сосредотачиваюсь на задании, для меня больше ничего не существует. Потом уверенно подхожу к экзаменатору и отвечаю по готовой четкой схеме.

В-четвертых, стоит помнить о том, что взрослые, в том числе и экзаменаторы, - это тоже люди. Они могут отвлечься от содержания ответа, но при этом продолжают реагировать на голос отвечающего. Если он звучит уныло, неуверенно, невыразительно, это повлияет и на оценку.

В-пятых, надо понять: уверенность в себе приходит от сознания того, что ты хорошо подготовился и умеешь делать все, что от тебя требуется. То есть сосредоточиться нужно не на своей тревоге и ожидании («повезет - не повезет»), а на подготовке и самопроверке перед экзаменом.

